

Felelős szerkesztő:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**

Főmunkatárs:  
**HERBOLY FERENC.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Kassa, Kossuth-utca 16.

Fiókiadóhivatal:  
Kassa, Fő-u. 45. (Breitner  
papírkereskedés).

Telefonszám: 150.

# NAPLÓ

KASSAI FÜGGETLEN NAPILAP.

Vidéki szerkesztőségek és  
kiadóhivatalok:  
Sárosvárm.: Eperjes, Bártfa  
Szepesvárm.: Lőcse, Igló.

**Előfizetési árak:**  
Egy évre . . . 14 K — f.  
Fél évre . . . 7 K — f.  
Negyedévre . . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta  
50 fill. bélyegköltéssel több.

Megjelenik mindennap  
délután 5 órakor.

## Az Akadémia és a sajtó.

Kassa, május 17.

A Magyar Tudományos Akadémia vasárnapi diszülésén Kautz Gyula, az akadémia másodelnöke megnyitójában megvádolta az egész magyar sajtót.

Kautz a magyar tudomány és tudományosság mai állapotáról beszélt s vallomást tett arról, hogy európai értelemben vett magyar tudomány és tudományosság nincs, vagy pedig alig. Ebbeli alacsony helyzetünkért pedig a felelősséget nem a tudósokra és a tudományos intézkedésekre hárítja, hanem a *hírlapokban való tultengésünkre*, mi felvonja a közönséget a komoly, tudományos munkák olvasásától, másfelül a magyarnak élet- és világnézetében, gondolkodásában és cselekvőségében tulhajtott *szubjektívizmusára*, mely nem tud tárgyilagossá lenni, nem kedveli a higgadt okoskodást, fejtegetést, a bizonyítást jobb szereti érzelmi, mint értelmi alapon.

Kétségtelen, hogy közönségünk kevésbé érdeklődik a magyar tudós könyvek iránt. A tudomány szemben tanusított közönyösségről azonban kissé sötét képet festett a szónok. Igaz, hogy a külföldhöz mérten nagyon el vagyunk maradvva a tudomány iránt való érdeklődésben, de nem tagadható, hogy újabb egyre szaporodik nálunk a tudományos könyveket szerető emberek száma.

De a hátramaradottságban nem a sajtó, hanem az Akadémia a hibás. A sajtó újabb időben való elterjedése nagy kulturális jelentőséggel bír s elhat ma már oda is, ahol tizenöt-husz esztendővel ezelőtt még nyomtatott betűt sem igen láttak az emberek. Az Akadémia pedig a tudományt szinte a saját szórakozására műveli. Csak el kellett olvasni néhány nap előtt az Akadémia által kiírt pályatételeket. Elenyésző kivétellel csupa idejét mult, vagy az étellel, a gyakorlattal semmi kapcsolatban nem álló, a közérdekre ki nem ható tételek. Ezekkel nem fognak tudománykedvelő magyar közönséget nevelni. De az akadémikusokat is egyéb foglalja el: a saját kanapépöreibek. A magyar tudósokról többnyire akkor hall a közönség, a mikor egymás plágiumait leplezik le, vagy egymás munkáit lecseplülik. Ettől se kap lángra a hamu alatt párázó tudományosság.

Nem a sajtóban kell bünbakot keresni az Akadémiának, hanem magában. A míg ez a penészes, homályt kereső és tudós voltában gögös intézmény nem keresi az étellel, a való-

sággal a kapcsolatot, addig ugyan az ő révén nem lesz tudományosabb ez a lecseplült magyar publikum.

## A jegyző és a magyar nép. (Belügyminiszter a magánmunkákról.)

(A „Napló” tudósítójától.)

Kassa, május 17.

A magyar nép teljes bizalmával, szeretetével környezi a falu jegyzőjét. Meg is érdemlik ezek a derék lelkes férfiak, akik közvetlen tanácsadói, istápolói, vezetői a gondjukra bizott népnek. A magyar néplélek az ő naiv egyszerűségében a falu penájának, a falu eszének nevezi a jegyzőt és ezen ne mosolyogjanak a városi urak, akik oly vállveregető lenézéssel beszélnék a falusi emberről, mert valóban a jegyző penája, e kis acél szerszám az a hatalmas fegyver, ami a tájékozatlan földművelő népet életviszonyainak minden alakulásában védelmezi, oltalmazza, a boldogulás útján elősegíti. Ha beszélni lehet kulturharcosokról, már mint a tanítókról, ugy a társadalmi élet harcosainak a jegyzőket nevezhetjük. Minden egyes jegyző a maga őrhelyén fontos és áldásos missziót teljesít, a nemzet tulnyomó többségét képező népréteg vezetésében megbecsülhetetlen szolgálatot végez, amit méltányolni kell mindenkinek, ki a magyar faj fejlődését szíven hordja. A jegyző szellemi vezetője a falu népének, törvényismerete, tudása, intelligenciája hivatottá teszi, hogy a vidéki közönséget az élet összes megnyilvánulásában segítse. Igen fontos missziót teljesíthet a magánmunkálatokkal, a mely iránt első sorban hozzá fordul a falu népe. Ennek jelentőségét érzi a kormányzó hatalom is, s azzal az elismeréssel, amit a jegyzői kar méltán megérdemel a következő rendeletet intézte a belügyminiszter Rakovszky Endre alispánhoz.

A községi és körjegyzők részére az 1902. évi november hó 12-én 126000 sz. a. kelt rendelettel kiadott ügyviteli szabályzat 88. §-a alapján a magánmunkálatokért felszámítható díjak megállapítása tárgyában a vármegye közönsége által alkotott szabályrendelet részéről jóváhagyást nyervén, ez által beállott annak a lehetősége, hogy a törvény és ügyviteli szabálynak a jegyzői magánmunkálatok ellenőrzésére vonatkozó rendelkezései az életbe átmelessenek.

Felesleges volna azon okokat bővebben fejtegetnem, melyek arra indítanak, hogy e kérdésnek kiváló fontosságot tulajdonítsak.

A jegyzőknek oly munkaköréről van itt szó, mely mélyen nyul belé a gondjaikra bizott lakosság összes életviszonyaiba s melynek lelkiismeretes, pontos s odaadó betöltése által a hatóság a nép egész felfogására, törvény és hatóság iránti tiszteletére és rokonszenvére viszhatható áldásos missziót teljesít.

Míg ugyanis a jegyzők szorosan vett hivatalos működésük körében a lakossággal szemben első sorban, mint a törvény és hatósági rendelkezések végrehajtói jelenkeznek, a magánmunkálatok terén módjukban áll az egyesek magánérdekeivel behatóan foglalkozni, ügyeikben nekik

tanácsszolgálni, érdekeik elmozdításával bizalmukat megnyerni és ezáltal elérni azt, hogy a lakosság őket megbízható tanácsadóknak és vezetőiknek tekintse.

Ezen cél elérésére okvetlenül megkivántatik, hogy a jegyzők a magánmunkálatok terén kötelességeiket a leglelküimeretesebben teljesítsék, jelesül a szabályrendelet rendelkezéseit pontosan megtartsák ami annál is inkább szükséges, mert ellenkező eljárás esetén nemcsak a kitűzött cél nem éretne el, hanem a jegyző, mint hatósági személy ellen való bizalmatlanság és elégedetlenség érzetének felkeltésével a hatósági tekintély csorbitatlan feltartása veszélyeztethetné és a közügyek intézésére káros következményekkel járna.

Midőn tehát kijelentem, hogy a jegyzők ezen ügykörére s annak pontos és rendszeres ellenőrzésére kiváló súlyt helyezek s ugy maguknak a jegyzőknek, mint felettes hatóságaiuknak megítélésénél ezen szempont döntő súlylyal fog a mérlegbe esni, teljes bizalommal várom el címtől, hogy ezen nagy közérdek lelkiismeretes szolgálatát teljes nyomatékkal fogja összes közegeinek kötelességévé tenni és gondoskodni fog róla, hogy az idevágó üdvös rendelkezések teljes valóságukban átmenjenek az életbe s egyfelől maguk a jegyzők át legyenek hatva ezen legszebb munkakörük magasatos hivatásától, másfelől a működésük felügyeletére hivatott hatóságok pontosan gyakorolják a hatékony felügyeletet.

A rendelet végén a belügyminiszter utasítja az alispánt, hogy magánmunkálatokról a jegyzők által sorkönyvet vezetessen, amely hivatalvizsgálat alkalmával szintén ellenőrzés és felülvizsgálat tárgyát fogja képezni.

## Kiirtott család.

(Borzalmas gyilkossági hír.)

— A Napló tudósítójától. —

Kassa, május 17.

A közeli Olcsvár községből borzalmas gyilkossági hír érkezett Kassára. Nem tudjuk mennyiben felel meg a valóságnak, de ha igaz, akkor párját ritkító bűneset történt,

Landesmann Mór olcsvári korcsmárost és családját állítólag eddig ismeretlen tettesek hétfőről keddre virradó éjjel meggyilkolták. A korcsmáros vendéglője az országút szélén volt s éjnek idején az ablaktáblákat felfeszítve hatoltak be a rablógyilkosok a házba. A gyilkosok hír szerint megölték a korcsmároson kívül annak feleségét és három gyermekét, kik közül az egyik 19, a másik 20 éves fiú volt. A korcsmáros, mint jó humorú embert Kassán is igen sokan ismerték. A kirándulók rendszeren betértek korcsmájába, hol az öreg Landesmann, jó bor mellé vidám anekdotákkal is szolgált.

Eddigi hírek szerint a gyilkosságot csavargók követték el, kik előző nap nagy dárídót csaptak a korcsmában.

Tudósítónk érdeklődött a kassai csendőrkerületi parancsnokságnál, de ott még mit se tudnak az esetről. A csendőrpáncsnok-

ság különben nyomban táviratilag érdeklődött a böddi csendőr őrsparancsnokságnál, de lapunk zártáig semmi hírt még nem kapott. A gyilkosság híre Kassán nagy konsternációt keltett.

### A Közérdek vidéki harcosai.

— Vidéki újságírók közgyűlése Miskolcon. —

A közeledő piros pünkösdi ünnepén sereglének össze Miskolcon a Vidéki Hirlapírók Országos Szövetségének a tagjai, hogy ott rendezés évi közgyűlést tartassák.

A közérdek harcosait az az igazság hozza itt össze, hogy a vidéki újságíróknak igazi hazája a vidék, a hol él és munkálkodik. S ez helyes is. Hiszen a vidéki városokban kell keresniük szövetségüknek működési terét, melyeknek művelt magyar közönsége a vidéki sajtó céljait, törekvéseit megérti és nehéz hivatását méltányolni is tudja.

Ez az elv érvényesül most abban az eljárásban, hogy a szövetség, nem többé a fővárosban — melynek sajtója első sorban önmagával van elfoglalva — hanem a vidéken tartja meg közgyűlését. Ezek a vidéki városok mint centrumok, mint a magyar nemzeti művelődésnek igazi barátjai kell, hogy tényezőivé legyenek annak a munkának, melylyel a vidéki sajtó a nemzeti állam kiépítésében a legnehezebb feladatot teljesíti.

Erre a magasztos célra akarja a szövetség erőssé, nagygyá és tekintélyessé tenni a vidéki sajtót, a melynek éppen ezért avatott kezében kell lennie. S ha azokban van, úgy az erők és eszközök gyöngeségét pótolja a szándék tisztasága, a kartársi kölcsönös becsülés és szeretet bensősége.

A miskolci közgyűlés részletes programját különben a következőkben adjuk: Első nap. (Vasárnap jun. 11.) 1. Megérkezés. A kartársak fogadtatása és elszállásolása. 2. Gyülekezés este hét órakor a Korona-szálló földszinti nyári éttermében. 3. Ismerkedési vacsora az Avashegyben este 8 órakor. Második nap. (Hétfő jun. 12.) 4. Délelőtt tíz órakor igazgatósági ülés a Kereskedelmi és Iparkamara dísztermében. 5. Délelőtt tizenegy órakor a V. H. O. Sz. közgyűlése ugyanott. 6. Déli egy órakor Miskolc város ebédje a Korona-szálló emeleti nagytermében. 7. Délután a város megtekintése. Kirándulások. 8. Este nyolc órakor vacsora a Népkerti Vigadó termében.

A rendező bizottság a szövetség minden tagjának megküldte már a lelkes meghívót és programot, a melynek kapcsán a szükséges tudnivalókról is értesítette. Felforogható esetekben különben a rendezőbizottság készséggel szolgál utbaigazítással.

## INNEN-ONNAN.

### Tolvajok sztrájkja.

A becsületes, verejtékes munka harcosai hónapok óta forrognak nagy Oroszországban, de a kitartó sztrájk nem hozta meg a kívánt eredményt. Véres összetűzések, szegény muzsik családok pusztulása jelentik az alkotmányért küzdők meddő harcait. Egy groteszk eredménye mégis van az oroszországi általános bérharcnak: — az, hogy egyes jól szervezett tolvajbandák szintén a sztrájkolók közé állottak. A sötét orosz birodalom egyes vidéki városaiban ugyanis valóságos tolvajirodák vannak, a melyek a gazdag oroszok butorait őrzik, — természetesen megfelelő bér fejében, — ha az illető urak hosszabb utra indulnak s bu-

toraikat biztosítani kívánják. E tolvajirodák működéséről tud az illető város rendőrsége is, amely hallgatása fejében gazdag sápot huz a tolvajfőnököktől. A súlyos oroszországi viszonyok miatt ugylátszik, keveselte a rendőrség a tolvajirodák adóját, ami ellen a tolvajfőnökök élénken tiltakoztak és kihirdették a bérharcot. Történt pedig ez a nevezetes bérharcproklamáció: Siedlez kormányzósnak Vladova nevezetű városában. A tolvajok a minap hatalmas falragaszokon tudatták az érdekelt közönséggel elhatározásukat, még pedig e módon: Mi Vladova város tolvajai a jövőben nem fogunk lopni. A rendőrség ugyanis eddig 50 százalékot kapott jövedelmünkől, s így nekünk is maradt ötven. Most azonban hetvenötöt követel. Maradna nekünk huszonöt százalék; ezért pedig nem érdemes dolgozni. Természetes, hogy az ilyen hangú hirdetés meglehetősen pánikot idézett elő a kis város lakói között, akik azonban hamarosan meggyőződhetek arról, hogy a sztrájk eléggé békés elintézését nyert, mert a jeles tolvajok néhány nap múlva hatalmas betöréses lopást követtek el, aminek fele jövedelmé viszont a rendőrség zsebébe vándorolt. Ime, egy orosz kultur kép a huszadik században.

## HIREK.

### A Tégla-utca gyalogjárója.

Nem telik ugyan kedvünk abban az igazán kis városi szokásban, hogy laptöltelék gyanánt kirohanásokat rendezzünk a hatóságok ellen, de kötelességünknek tartjuk, hogy a közönség érdekében mindenkor felszólaljunk s ez uton figyelmeztessük az előljárást a közönség és közjólét jogos követelményeinek kielégítésére. Azt csak nem kell a nemes előljárásnak tudomására hoznunk, hogy Kassa város nemcsak a belvárosból áll, hogy a külvárosi utcák s így a Tégla-utca is ép olyan Kassa, mint akár a Fő-utca, hogy az ott lakó polgárok is kassai lakosok, hogy ezeknek a keservesen keresett fillérjei is ép úgy benne foglaltatnak a színházban és a belváros díszítésére és rendezésére szükséges összegekben, mint a belvárosi kétemeletes paloták tulajdonosaié s ép azért nem tudjuk megérteni, miért olyan mostoha gyermekek ezek a szerencsétlen külvárosi lakók. Nem akarunk most az egész külvárossal foglalkozni, csak a Tégla-utca szomorúsorsára akarjuk felhívni az intézőség szíves figyelmét, ennek a számára kérünk egy kevéske jóindulatot.

A Tégla-utca a külvárosnak mondhatni legélénkebb utcája. A József-utca, Kukorica-utca és Kárpát-utca, — melyek mind igen népes utcák — ezen utcákról közelíthet meg legkönnyebben a város középpontját, ahol tudvalevőleg mindig akad minden embernek dolga. Nevét onnan nyerte, hogy téglával van kirakva. Igaz, ez egy kicsit merész állítás, mert csak volt kirakva. Az idő vasfoga, segítve az emberi lábaktól, már csak néhány tégladarabot hagyott ott hirmondónak, hogy megtudhassa mindenki, ki olvasni nem tud, vagy nem akar, hogy ez a Tégla-utca. A téglák tehát elkoptak s azért most „Kecske-utcának” kellene elnevezni, mert az arra járók csak úgy mehetnek végig benne, ha kecskemódra ugrálnak ide-oda. Hát egy kis testgyakorlat — gondolja magában a bölcs magistratus — nem árt az embernek. Csakhogy nem passziója ám minden embernek az ugrálás! Ha pedig nem ugrál, akkorákat botlik azokban a lyukakban, hogy majd a lelke kiugrik belőle; veszélyeztetve van keze, lába, nyelve, mindene. Hát ha még eső van! Szegény lakók, miért nem születettek uszohártyával és zsiros tollakkal! Olyan pocsolókon kell ott átgázolni, hogy az amerikai ember propellert venne oda a közönség átszállítására. Talán megtenné ezt a nemes tanács is, mily nagy jövedelmet hozna ez a városnak! De — ne tegye meg! Minek ez a fényü-

zés? Hanem tartsa kötelességének ezen utcát rendbe hozatni, tisztességes gyalogjáróval ellátni. Végtelenül csodálkozunk különben azon, hogy az ott lakó, vagy azon részen megválasztott városi bizottsági tag urak — akik pedig a választások előtt tán meg is ígérték azon vidék lakóinak, — még nem tették szavá az ügyet a közgyűlésen. Ha tehát ezen felszólalásunk a tanácsnál eredménytelen lenne, úgy fölkérjük azon résznek képviselőit, hogy a legközelebbi közgyűlésen említsék meg ezt a dolgot. Elvégre is ez kötelességük nekik. Bizunk hát ezekben az urakban s reméljük, hogy sürgős intézkedések ezen régi panaszt megszüntetik. Lehetséges azonban az is, hogy a város fölöslegesnek tartja oda tisztességes gyalogjárót építtetni, hát akkor az ott lakók számára kérünk kocsit-, cipő-, ruhapótlékot megszavaztatni, vagy a kormánytól kieszközölni. Már csak ez következhetik.

— **A hadtestparancsnok a szegényeknek.** Pucherna Ede, a kassai VI. hadtest új parancsnoka alighogy Kassára jött, már is jelét adta jó szívének. A legelső dolga volt Kassa szegényeire gondolni, amennyiben az ő javukra 40 koronát adott át a polgármester kezébe.

— **Állatorvosok kongresszusa.** A Baden-Badenben 1899-ben megtartott legutóbbi nemzetközi állatorvosi kongresszus a magyar kormány meghívása folytán elhatározta, hogy a VIII-ik összejövetelét Budapestre tűzi ki. A kongresszus ez évi szeptember hónap 3-9 napjain lesz. A belügyminiszter fölhívta Kassa város hatóságának figyelmét erre a kongresszusra, amely nem egyszerű társas összejövetel lesz, hanem olyan kiváló fontosságú gyülekezés, amelyen — a tudomány haladásának megfelelően — az állategészségügyre s a vele kapcsolatos kérdésekre vonatkozó tudományos és praktikus fontosságú ismereteket, a legkiválóbb szakemberek vezetése mellett ismertetik és vitatják meg.

— **Ex-lex és a vármegyei alapok.**

A törvényen kívüli állapot a közigazgatás minden vonalán visszaszorította a fizetések gyakorlását. Rakovszky Endre alispán erre való tekintettel figyelmezteti a községek előljárást, hogy az ex-lex állapot egyáltalán nincs kihatással a vármegyei alapokra, azok esedékességük idején ép úgy behajthatók mint eddig voltak. Különösen a körorvosi alap érezte meg az ex-lex állapotot, mert azt nem hajtották be kellő eréllyel oly annyira, hogy az alispán a szükséges járulékok akadálytalan kifizetésére kénytelen volt más vármegyei alaplól kölcsönt venni.

— **Öngyilkos tűzér.** Paulovics Ernő, a kassai 16. tüzérezred tüzére tegnap este 9 órakor szolgálati fegyverével agyonlőtte magát. Mindössze 20 éves volt. Tettének oka ismeretlen. Holnap temetik a helyorségi kórházból.

— **Mulató Kassa.** Tessék csak elolvasni a komoly hangú, cicero bötös vezércikket, hogy ágál a köznyomorról és a pénzpiac pangásáról. A vezércikknek igaza lehet, de ezt a szegénységet, adósságözönt nagyban előidézi a kassai vidám és könnyelmű élet. E mellett tanuszkodik az is, hogy az elmúlt hónapban 148 esetben adtak éjjeli órán tul zenélhetési engedélyt. Ami tul az éjjelen nyuló dorbézolást jelent.

— **Felvétel a honvéd hadapród iskolába.** Rakovszky Endre dr. alispán értesíti a vármegye közönségét, hogy a m. kir. honvéddapród iskolába a felvételhez szükséges pályázati feltételek az alispáni hivatalban, valamint minden járás főszolgabírói hivatalánál megtekinthetők. A magyar intelligens közönség jól teszi, ha arra alkalmas gyermekeit a katonai pályára szánja, mert csak úgy érhető el a teljesen magyar tisztikar.

— **Zugügynökök.** Trencsénmegye közgazgatási bizottságának gyűlésén az alispán jelentette, hogy Trencsénmegyéből a kivándorlás leginkább Észak-Amerikába irányul és 1904. december 1-től 1905. április 30-ig 3881 egyén vándorolt ki, legtöbben a vágbesztercei járásból. A jelentés szerint nem munka- vagy keresethiány oka e nagymérvű kivándorlásnak, hanem a meggazdagodás vágya, melyet titkos kivándorlási ügynökök terjesztenek az amerikai viszonyokról.

— **Dél-Afrikába.** Rakovszky Endre dr. alispán a járási főszolgabírákkal ujabban közli a belügyminiszter azon körrendeletét, mely szerint a Dél-Afrikába kivándorolni szándékozók csak az esetben engedik meg az angol hatóság a partraszállást, ha legalább is 20 angol font, vagyis a mi pénzünk szerint 480 korona készpénz birtokában vannak. Ettől a rendelkezéstől az angol hatóságok csak az esetben térnek el, ha a bevándorló munkás szerződést tud felmutatni, mely illetőségi helyének hatóságától és az indulási kikötő consuljától láttamoztatott.

— **Felvidéki gyáripár.** Zsolnáról jelentik, hogy az ottani új cellulose-gyár r. t. végleg megalakult. Az igazgatóság elnökévé Bulla György árvamegyei alispánt választották meg. A gyár építéséhez mielőbb hozzáfognak, úgy, hogy az már 1906. március elején üzembe vehető legyen. A 6500 részvényt tuljegyezték. Az alaptőke 1.300.000 korona. — Trencsénből írják, hogy Bercsényben (baáni járás) új gőztéglagyár és agyagárugyár létesült, a kis-szlatinai papirgyár pedig, mely hosszabb idő óta szünetelt, újból fölvetve üzemét.

— **Sztrájkolók fenyegetése.** A kassai sztrájkoló asztalos munkások a napokban megtámadták Müller Endre műasztalos munkásait s életveszélyes fenyegetések kíséretében arra akarták őket bírni, hogy a munkát abba hagyva, a sztrájkolók közé álljanak. Mivel a törvény szigorúan sújtja azokat, kik másokat munkájokban megakadályoznak, a kassai rendőrség kihágási osztálya ezt az ügyet holnap fogja tárgyalni.

— **Gyászrovat.** Telléry Ferenc módosi földbirtokos május 13-án meghalt. Az elhunytban Telléry Gyula hírlapíró, a Szepesi Lapok szerkesztője édes atyját gyászolja. Telléry édes bátyja az indiai magyar nábobnak, aki most több milliós pórt folytat két maharadsza eljen.

— **A züllés útja.** Szánalmas kinézésű asszony-némbert hoztak ma a kassai rendőrség ügyeletes tisztje elé. Vaszyly Rózát, aki csak nemrég, most áprilisban szabadult ki lopás miatt a börtönből s most újból bűnre vitte szerencsétlen természeté. Valamikor egy kassai uricsalád nevelte a szegény árvát, de kleptomaniikus betegsége miatt utóbb elkergették. Azóta egyre mélyebben süllyedt s már több ízben volt lopás miatt büntetve. A szerencsétlen nőt, akiről az orvosok bebizonyították, hogy beteges szenvedélye viszi a bűnre, valószínűleg elmeegógyintézetbe szállítják. Mert az ily szerencsétlennel nem börtön, hanem kórház kell.

— **A miskolci merénylet.** Miskolcra jelentik, hogy Varga Elemért, ki a napokban az ottani államvasuti üzletvezetőség egyik hivatalnokára, Kertész Károlyra, revolverrel rálőtt, az ügyészség tegnap, védője kérelmére szabadlábra helyezte.

— **Énekesnőből ápolónő.** Amikor a japánok bevették Port-Arturt, a diadalmas és mulatni vágyó katonákat főleg egy dalcarnok vonzotta, ahol Krieg Vilhelmine német énekesnő szórakoztatta a vihardult hősöket. De a város hamarosan kiürült, a katonák újra harcsorba álltak, az oroszok is elhagyták kudarcuk gyászos színhelyét. Krieg Vilhelmine énekét hova-tova senki se hallgatta. Az énekesnő ekkor a könnyű muzsa lenge öltözetét az ápolónő komor ruhájával váltotta föl. Fölvételre jelentkezett az egyik kórházban, ahol rövid idő alatt szorgalmával, önfeláldozó munkásságával mindenki szeretetét biztosította a maga szá-

mára. A derék német lány hire elhatolt a cár udvarába is, aki — mint Pétervárról írják — ezüst éremmel tüntette ki Krieg Vilhelminát.

— **Pályázat segédjegyzői állásra.** A forrói jegyzőségnek segédjegyzői állás üresedett meg, a mely évi 1000 koronával van javadalmazva. Pályázati kérvényeket aug. 1-ig elfogad a szikszói főszolgabíró. A választás augusztus hó 2-án fog megejtetni.

— **Üngyilkosjelölt katonaszökevény.** Mint lapunknak írják, a közeli Szirma községben a hatóság emberei egy Kiss István nevű katonaszökevényt fogtak el. Amint a község házára kísérték, Kiss egy rozsdás egycsövű pisztolyal mellbe lötte magát. A katonaszökevény sérülése súlyos, de nem életveszélyes.

— **Magyar huszárfőhadnagy a japán hadseregben.** A szegedi 3. honvéd-huszárezrednél szolgált mint hadnagy Vargyas Andor, Vargyas Endre esztergommegyei nyugalmazott tanfelügyelő fia. Nemrég lett főhadnagy Vargyas, aki utóbb Vácot, majd Érsekújvárot szolgált. A daliás tiszt, ugylátszik, megunta az egyhangúságot, mert egyévi szabadságot kért Nyiri Sándor honvédelmi minisztertől s jelentkezett a berlini japán nagykövetségen, hogy a japán hadseregben akar harcolni az oroszok ellen. Vargyas főhadnagyi raggal vették át a japán hadseregbe, amelyhez már el is utazott, de egyuttal beadta magyar honvédszár-tiszti rangjáról való lemondását, mert nem szándékozik többé visszatérni Magyarországra.

— **Megfoghatatlan,** hogy vásárolhat valaki másutt osztálysorsjegyet, mint Keszler Lajosné sorsjegyzületében. (Kassa, Deák F. utca 21.)

## A NAPLÓ TÁVIRATAI.

— *Fővárosi szerkesztőségünk jelentése.* —

### Bánffy bécsi tartózkodása.

**Bpest, máj. 17.** (Saj. tud. táv.) A politikai köröket nagyban foglalkoztatja báró Bánffy Dezső tegnapi útja. *Most már kétségtelen bizonyosan meg van állapítva, hogy Bánffy Bécsben volt, hová hívásra ment.*

### Burián Budapesten.

**Bpest, május 17.** (Saj. tud. táv.) Képviselői körökben beszélnek, hogy *Burián báró közös pénzügyminiszter ma este Budapestre érkezik, hogy tárgyaljon a pártok vezetőivel.* Ugyancsak ma este a fővárosba érkezik Tisza István gróf minisztereinek Gesztről.

### Schveidl tábornok szobra.

**Bpest, május 17.** (Saj. tud. táv.) *Kossuth Ferenc és Justh Gyula vezetésével ma 20 képviselő utazott Zomborra Schveidl tábornok szobrának leleplezése végett.*

### Elhunyt püspök.

**Bpest, május 17.** (S. t. táv.) *Boldizsár József felszentelt püspök ma Esztergomban rövid betegség után meghalt.*

### Gyilkos szekérrud.

**Bpest, május 17.** (Saj. tud. táv.) A szatmármegyei Csanáros községben *Szöledy József gazdaembert egy háta*

*mögött jövő szekér rudja hátulról keresztül furta. A szerencsétlen ember szörnyet halt.*

### Beniczky temetése.

**Bpest, május 17.** (Saj. tud. táv.) *Beniczky Ferenc, Pestmegye volt főispánjának holttestét ma délután temették el óriási részvét mellett.* A temetésen megjelent Pestvármegye küldöttsége, a kormány képviselője, számos küldöttség és nagyszámu gyászoló közönség.

### Agyonlőtt tábornok.

**Bpest, május 17.** (Saj. tud. táv.) Pétervárról jelentik, hogy *Szokolovszky vezérőrnagyot ma nyílt utcán ismeretlen tettes főbe lötte.* A merénylő elmenekült.

### Flotta indulásra készen.

**Budapest, máj. 17.** (Saj. t. táv.) Pétervárról jelentik, hogy a balti hajóhad vezetője parancsot adott, a *negyedik balti flotta vezetőjének, hogy legyen készenlétben az indulásra.*

## Hirdetések.

### Árverési hirdetemény.

Ezennel bátor vagyok a m. t. közönség becses tudomására hozni, hogy az összes nálam december hó 31-ig betett és meg nem hosszabbított zálogok

junius 5., 6. és 7-én

nyilvános árverésen eladatni fognak.

A zálogok az árverés napjáig kiválthatók vagy meghosszabbíthatók; esetleg azoknak, akik most hosszabbítani nem képesek, kisebb zálogtárgyakat, szívesen félreteszem.

Kiváló tisztelettel

**Brichta Zsigmond**

Fő-utca 29.

A világhírű

## Laurin & Klement-féle

### REPUBLIC

Motor-kerékpárok és a



## Eschwig és Hajts

Kassa és Bártfafürdő.

## Gánócz gyógyfürdő.

Szepes vármegyében a kassa-oderbergi vasút poprád-felkai állomástól és a gánóczyi vasuti megállóhelyről 20 perc alatt elérhető.

Fürdőidény május 1-től szept. 15-ig.

A forrás 24° C. rendkívüli szénsavbőségű, ujonnan berendezett férfi és női tálcán, kádfürdők masszással és zuhanyokkal.

Ajánlatos reuma-, köszvény-, isias-, gyomorhurtnál, emésztési bántalmaknál, vérszegénység, ideggyengeségnél, sőt izomhüdeséknél, görvélyes bántalmaknál és angol kóránál, utóbbinál feülmulhatatlan s egyedüli.

Szobák napi ára 1 kor. 10 fill. től felfelé. Gúszó és jó ellátás a la Carte és table d'hôte heti pensio K 20.—

Prospektust vagy levélbeli megkereséseket díjtalanul küld a fürdőgondnokság vagy az új fürdőtulajdonos

Waniek Gyula, KASSA.

Uj műsor!

Uj műsor!

## Chromo Biograf

Első Magy. Tudományos Vilamos színház az Erzsébet-téren.

A legnagyobb hazai vállalat, pártatlan a maga nemében,

saját két villamos gép, egy 30 és egy 20 lóerejű, melyek az üzem és a világítás előmozdítására szolgálnak. A színház 500 izzó és 6 nagy ívlámpa világítja, mely összesen 20 ezer gyertyafénynek felel meg. Ez a nagyszerű vállalat mindenütt számos látogatással lett kitüntetve, i. p. Pozsony 40 ezer, Győrött 20 ezer, Szombathely 20 ezer, Ungvár 25 ezer stb.

Műsor:

1. Fregali (színezett).
2. A gyékornok bosszuja.
3. Vizisikló csónakázás.
3. Pirat és Kolumbine (színezett).
5. Pilátus fogaskerekű vasút Svájcban.
6. Ezer volta elem ellen.
7. Érdekes polójáték lovon.
8. Különféle nemzeti táncok (színezett).
9. A szerb királyi pár meggyilkolása (színezett).
10. Világhírű szökőkutak Versaillesban (színezett).
11. betörők munkánál (színezett).
12. Margit szerelmi regénye, dráma a nagyvárosi életből 7 felvonásban, ezerkét száz méter hosszú. E látványosság 25 percig tart.

Előadások kezdete első előadás 8, második 9 órakor.

Helyárak: Zártszék 50 kr., I. hely 40 kr., II. hely 25 kr. III. hely 15 kr.

Minden új műsor a további falragaszokon lesz tudatva.

Előadás előtt félórával pénztárnyitás.

Ünnep és vasárnapokon 4 órától óránként nagy előadás.

Ne mulassza el senki ezen tündéri látványosságot megtekinteni. Számozott jegyek előre válthatók a pénztárnál.

Gyermekelőadás szerd. és szomb. d. u. 4 ó. fél áron.

Tisztelettel ADLER ZSIGMOND tulajdonos.

## GUMMI ÖVSZEREK

a legmegbízhatóbb francia gyártmányok.

Gummi hólyag legfin. minőség, 12 drb. kisebb 1.50, 2 frt, legfin. min. 12 drb. nagyobb 1.20, 2. —, 2.50, 3, 5. frt. (Neverip), kiváló finom legvékonyabb és legbiztosabb 12 drb. 5 frt.

Capot american (rövid) 12 darab legfinomabb 2.50 frt

Hálhólyag 12 drb. legfinomabb 2. —, 3. — és 5. — „

Mintagyűjtemény 25 db. a legj. minős. összeáll. 4. — „

Suspensor (heretartó) darabja 25, 50 kr. és 1. — „

Sérvkötő legjobb rugóval darabja 2, 3. és 5. — „

Diana-öv (havi baj ellen) darabja — 2.50 és 3.50 „

Irrigátor teljesen felszerelve darabja 1.30 és 2. — „

Szétküldés titoktartás mellett bérmentve

Hoffmann Vilmos KASSA Fő-utca 69.

Lőcsei-ház. Színházzal szemben.

## TAVASZI KEZTYŰK

== mérték utáni rendelés 24 óra alatt készül. ==

Saját gyártmányu tartós és legújabb divatu keztyűk nagy raktára, dus választéka — Jutányos árák. — Nálam vásárolt keztyűk jutányosan tisztítottak és díjtalanul javíttatnak. — Több díszoklevél és kitüntető érem. — Vidéki rendelésnél posta szétküldés.

Hoffmann Vilmos Kassa, Fő-utca 69. sz.

## Elsőrangú kávéház

== más vállalat miatt ==  
AZONNAL ELADÓ.

Bővebb felvilágosítás a szerkesztőségben kapható

Alapított 1844.

Alapított 1844.

## KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

a székesegyházzal szemben, saját házában.

Részvénytőke 960.000 korona.

Takarékbetétek könyvecskére és folyó-számlára. Váltók és kisorsolt értékpapírok leszámítolása, beszedése.

Kölcsönök váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó-számla alakjában.

== Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése. ==

Váltóüzletében értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdei árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.

Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztálysorsjegyek eladása.

Hitellevelek és pénzáttalás bármely külföldi városba csekély díj mellett.

Safe Deposit pénzszekrények.

Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások készséggel adatnak.

45

## A XVI. osztálysorsjáték

I. osztályának

1905. május 25. és 26-án

megtartandó húzásához

(Főnyeremény 60.000 kor.)

sorsjegyeket ajánl

Nyulászi Béla

sorsjegyzülete

Kassa, Fő-utca 12. szám alatt.

Az első osztály betétösszege:  $\frac{1}{1} = 12$  k.  $\frac{1}{2} = 6$  k.  $\frac{1}{4} = 3$  k.  $\frac{1}{8} = 1\frac{1}{2}$  k.  
Mind a hat „ „  $\frac{1}{1} = 160$  k.  $\frac{1}{2} = 80$  k.  $\frac{1}{4} = 40$  k.  $\frac{1}{8} = 20$  k.